

手机突然黑屏失控 竟是“客服”在捣鬼

民警提醒:小心共享屏幕背后的骗局

近期,冒充客服诱导受害者下载涉诈APP、开启屏幕共享,进而远程操控手机变黑屏,并盗刷资金的诈骗案件高发。昨日,记者从警方了解到,1月14日,泉州晋江、台商投资区两地警方接连成功拦截两起此类诈骗,为群众保住25万余元、69万元的财产。

泉州市反诈骗中心提醒,此类诈骗作案速度快、迷惑性强,手机突然黑屏、卡顿,可能是被远程操控的信号,市民需立即紧急处置。□融媒体记者 廖培煌
通讯员 白炳昕



手机突然黑屏、卡顿,可能是被远程操控的信号。(CFP供图)

冒充抖音客服 不法分子设下陷阱

“要不是你们反应快,我这25万元的积蓄就没了!”1月14日,市民危先生专程前往晋江市反诈骗中心,送上印着“反诈先锋暖人心 神速止付护民财”的锦旗,再三向民警表达谢意。

此前,危先生接到一通“00”开头的境外来电,对方自称抖音平台客服,并准确报

出其姓名、手机号等信息。对方谎称危先生不慎开通了直播功能,若不立即关闭,每月将被扣除800元费用。面对“精准”的身份信息和即将产生的扣费,危先生深信不疑。

在诈骗分子步步诱导下,危先生下载了一款陌生的涉诈APP。待安装完成后,其手机突然黑屏,完全失去操作权限。

晋江市反诈骗中心接到上级下发的预警线索后,立即启动应急处置机制,一边联动新塘派出所开展预警劝阻,一边对危先生名下的银行卡实施保护性止付,快速切断资金转移通道。反诈中心与基层派出所协同作战,民警成功阻止诈骗分子转走账户资金,为危先生保住了25万余元。

手机遭远程控制 断网拔卡保住69万元

同一天,泉州台商投资区公安分局接到上级部门下发的预警线索。民警第一时间联系辖区群众郭某锋,发现其正遭遇电信诈骗。经了解,郭某锋因考证需求,在淘宝购买学习软件后,便接到冒充平台客服的

来电。对方以“软件激活异常”“需远程协助调试”为由,诱导其进行相关操作。随后,郭某锋的手机被远程操控并陷入黑屏状态。

情况紧急,民警当即指导郭某锋拔掉手机SIM卡、关闭室内WiFi,彻底切

断诈骗分子的远程连接通道,同时迅速采取保护性止付措施。最终,不仅成功保住郭某锋名下69万元的银行卡资金,还拦截了不法分子企图操控其手机办理网贷的行为,避免了二次损失。

屏幕共享变“盗财利器” 四步套路瓦解防线

泉州市反诈骗中心民警表示,此类诈骗的核心作案工具是被滥用的“屏幕共享”功能。该功能本为远程协助的便捷工具,却被诈骗团伙改造为窃取信息、操控设备的“暗黑利器”。一旦受害人开启该功能,诈骗分子可全方位掌控手机操作,同步获取验证码、支付密码、个人信息甚至人脸识别数据,全程仅需几分钟即可完成资金转移。

诈骗分子常用“远程协作”“我教你操作”等模糊话术替代“屏幕共享”,降低受害人警惕。他们的作案套路可总结为四步:精准报信息,通过非法渠道获取受害人姓名、住址等信息,快速打消戒心;伪装权威身份,伪造工牌、官方文件或转接语音,模仿官方话术增强可信度;制造紧张氛围,以“扣费”“账户冻结”“涉案”

等话术逼迫受害人慌乱决策;步步引导降防,从查看界面到打开支付软件,逐步诱导受害人泄露关键信息。

值得注意的是,诈骗分子常诱导受害人下载“闪议通”“云协调”“抖音会议”等仿冒官方的涉诈APP,这类软件暗藏远程控制模块,一旦安装,手机极易被操控成黑屏、闪屏。

警惕被非法屏幕共享 发现异常信号牢记应急步骤

民警提醒,市民的手机若出现以下迹象,需警惕被非法屏幕共享:突然黑屏、闪屏且无法操作;莫名卡顿,界面不受控,自动跳转或下载陌生APP;屏幕出现“正在屏幕共享”“录制中”标识,或通话界面有共享图标。

一旦发现异常,务必按以下步骤紧

急处置:立即关闭屏幕共享功能或挂断通话,阻止骗子继续操控;断网拔卡,关闭WiFi并拔出手机卡,切断远程连接通道;冻结银行卡,第一时间拨打银行客服电话,挂失冻结名下所有银行卡;保留证据,切勿删除陌生软件、通话及聊天记

录,及时报警提供完整证据链。

此外,民警强调,凡是要求下载非官方APP、开启屏幕共享、远程指导操作支付软件的“客服”,均为诈骗。切勿轻信陌生来电,如需核实情况,应通过平台官方渠道联系客服,守住财产安全防线。

拟聘新物业引争议 业主状告业委会 双专家协同化解纠纷

本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员蔡海榕 黄诗洋)去年年底,我市一小区业委会就物业服务企业选聘及续聘事宜组织投票,表决结果为同意按相关招标文件通过公开招标方式续聘新物业,并随即启动招标程序。然而,业主孙某某、洪某某对该决议提出疑问,认为其存在严重程序与实体瑕疵。他们作为原告,向丰泽区人民法院提起诉讼,请求撤销该业主大会决定及据此发出的招标公告。

据介绍,业主代表认为,近四分之一业主没收到选票,统计方式和结果也没公示,业主知情权根本没得到保障。业主代表表示,除程序问题外,会议相关文件中商业物业收费标准表述前后矛盾,且涉嫌降低物业公司准入门槛,已对业主投票造成

误导,实质剥夺了业主的合法表决权。法院立案后,经双方当事人同意,将案件推送至泉州市住建领域协同纠纷中心开展先行调解。

接到案件后,纠纷中心迅速启动“双专家会诊”模式,指派退休法官调解员与物业行业专家调解员联合介入。调解现场,

两位调解员分工协作,精准发力:一方面耐心倾听业主代表的诉求与焦虑,细致疏导对立情绪,搭建起平等沟通的桥梁;另一方面,结合《民法典》第278条关于业主大会决议程序的规定及立法目的,向业委会逐项解读法律条款,明确程序合规对保障业主权益的重要意义。同时,调解员还出示了中心审理的类案法院裁判意见,以典型案例的示范效应,引导业委会清醒

认识到程序瑕疵可能引发的法律后果。在法律专业指引与行业经验赋能的双重作用下,业委会逐步认识到自身工作中的不足,主动与业主代表沟通致歉。经过多轮协商,近日,双方最终达成一致调解协议:业委会承诺重新召开业主大会,规范表决流程,明确物业服务企业选聘方案及相关收费标准,保障全体业主的知情权、参与权和表决权;业主方则自愿申请撤回对业委会的起诉。

“业主撤销权纠纷是物业治理中的热

点难点,处理不当易激化小区内部矛盾。”

解纷中心相关负责人表示,此次案件的成

功调解,不仅高效化解了双方争议,更彰

显了多元解纷机制在基层治理中的重要

作用。

饮水工程建成通水 山泉入村润泽百家

本报讯(融媒体记者杨泳红)近日,南安市金淘镇艺林村村民谢大爷拧开家里的水龙头,一股清澈的山泉水喷涌而出。看着哗啦流淌的清水,他的脸上露出了笑容。日前,该村“一事一议”饮水工程顺利完工并正式通水,像谢大爷一样,村里100多户村民告别了“靠天吃水”的日子,用上了安全、稳定的山泉水。

艺林村四面环山,不少村民居住在山腰或山脚。村党支部书记谢仲瑜告诉记者,由于地形复杂、住户分散,饮水管网铺设一直是个难题,导致部分村民长期用水不便。“早些年

大家接山泉水,后来泉水减少,就开始合伙挖井。”谢仲瑜回忆,当时通常是几户或十几户共用一口井,靠抽水泵取水,地下水位受天气影响大,供水不稳定,水质也难以保障。

为解决村民用水难题,艺林村“两委”主动争取,于2025年申报“一事一议”饮水工程,并积极推动落实。经过实地寻找,工程最终选定山腰一处水质达标、水量充沛的泉眼作为水源。去年8月初,项目正式动工,通过新建机井、修建蓄水池、铺设管网、检测水质等一系列步骤,于去年年底成功将山泉水引至村民家中。

“现在一拧开水龙头,水就哗啦来,再也不用担心缺水了!”村民陈大爷乐呵呵地表示,以前多户共用一口井,并水不足的问题时有发生。现如今,村里输送的山泉水不仅水质更好,且足够使用。山泉水由村里统一输送,还节省了抽水的电费。

谢仲瑜表示,此次工程累计投入超过14万元,新建机井2口,铺设供水管网近800米,每日可增加取水量约150吨,惠及120户村民。接下来,村里还将根据实际需要,逐步增设机井和供水配套管网,让更多村民告别“靠天吃水”,用上放心水。

一张信息表,促成相隔千里的重逢 失联二十载 血脉再相续

日前,在泉州市侨联举办的交流活动中,来自香港印尼研究学社的营员填写了“根源”信息表,其中,汪其胜写下了寻亲信息,寻找泉州的亲人。正是这次交流活动和这样一张信息表,促成了一段失去联系二十载的亲人再相聚的故事。

□融媒体记者 王金植 通讯员 庄婷婷

一纸信息表 牵起回家路

这场相隔千里的重逢,始于一次特殊的活动。

日前,在泉州市侨联举办的交流活动中,来自香港印尼研究学社的营员填写了“根源”信息表。其中,年轻人汪其胜用中文写下家族脉络,希望能成功寻亲。表格上清晰的户籍地“南安市丰州镇西华村尾园”,以及汪姓,让南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台迅速锁定线索。通过当地学者的协助,短

相见那一刻 乡音未改亲情浓

刚见面,长辈们便按闽南习俗,给这位从未谋面的侄儿递上红包,里面装满祝福与牵挂。细细叙来,汪家往事渐渐清晰:汪再培老人有四子,长子乌吉(森尖)十八岁随姨母远赴印尼泗水,次子、三子留乡,四子定居香港,森尖虽远渡重洋,却始终心系故里,1980年、2002年两次携妻回乡探亲。而后,音讯渐断,一别竟是二十载。

汪其胜和亲人交流时,虽然中文不流利,但从伯伯、叔叔、伯母的言语与目光中,读懂了血浓于水的温情。他动情地说:“爷爷常和我讲家乡的故事,所以地址我一直记得。这次能找到你们,是

最大的惊喜。”

饭桌上,他终于拨通了泗水祖母的视频。屏幕一亮,这头一声“嫂啊”“伯母”,那头一句“弟妹啊”……问候声中,眼泪与笑容交织,汪其胜充当起翻译,在闽南语与印尼语之间搭起亲情的桥。纵然言语有隔,却隔不断血脉里流淌的同一份思念。

离别前,汪其胜表示,这次泉州之行像一场梦,自己走了祖父走过的路,见了祖父念过的亲人。他再三感谢促成这次重逢的每一个人,并坚定地说,一定会带爸爸妈妈再来泉州,毕竟这里是自己的根。



汪其胜(右一)和亲人互动交流(受访者供图)

遇险情挺身而出 两位勇士好样的

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员曾肃琪)深夜国道上的紧急守护、社区楼栋里的火情处置,近日,南安两位热心市民在遇到险情时挺身而出,凭借沉着应对、专业处置守护了他人生命安全。

17日晚,南安市水头镇国道324线蟠龙段车流密集,市民曾文加驾车途经此处时,发现一名男子倒卧在车流中,身旁车辆呼啸而过,随时可能发生危险。他立即靠边停车、打开双闪警示灯,取出反光锥摆放在男子来车方向,构建安全警示区域,提醒过往车辆减速避让。曾文加上前查看发现,男子浑身酒气,已失去意识。他第一时间联系自己加入的极光救援队支援。极光救援队成员赶到后,将醉酒男子小心翼翼转移至路边安全地带。因男子意识始终未恢复,曾文加与队员们果断报警求助。很快,南安市公安局水头派出所的民辅警抵达现场,在无法联系到男子家人的情况下,将其送医救治。事后,男子经检查无碍已出院。

寒冬的暖意还在持续,18日11时许,

通知

林烟先生已于2025年12月27日离职,不再担任木林森投资控股集团有限公司、福建石狮市福盛鞋业有限公司及其关联企业的任何职务。

自即日起,林烟先生无权代表上述公司进行任何业务活动,其个人行为与公司无关,公司不承担相关责任。

特此通知

木林森投资控股集团有限公司
福建石狮市福盛鞋业有限公司
2026年1月22日